

区域动态（东南亚）

目录

柬埔寨	2
印度尼西亚	2
老挝	3
马来西亚	3
缅甸	4
菲律宾	5
新加坡	5
泰国	6
越南	7

柬埔寨

【经济动态】柬埔寨与中国双边贸易额今年前四个月同比增长 19.7%

据柬埔寨商务部报告，2021 年 1 至 4 月，柬埔寨与中国双边贸易额达到 30 亿美元，比去年同期增长 19.7%。报告称，该时间段内柬埔寨向中国出口额达 4.24 亿美元，增长 42%，进口额为 25.8 亿美元，增长 16.7%。

今年 5 月，柬埔寨鲜食芒果首次出口中国。对此，柬商务部发言人表示，去年签订的柬中自由贸易协定加强了两国的经贸联系，中国市场提供的机会将有助于提升贸易总量。

——编译自 5 月 27 日 *The Cambodian Daily*

【国际关系】柬埔寨首相洪森会见美国副国务卿谢尔曼

当地时间 6 月 1 日下午，柬埔寨首相洪森与来访的美国副国务卿温迪·谢尔曼（Wendy Sherman）举行会晤。谢尔曼高度评价美柬两国在寻找失踪美军遗骸、反恐和人道主义活动等多个领域的合作成果，感谢柬埔寨政府疫情期间允许美国“威斯特丹”号邮轮停靠。在有关柬埔寨朗诺政权时期欠债问题上，洪森提议将 70% 债款转为援助，以支持柬教育、文化和扫雷工作，其余部分分期偿还。谢尔曼承诺会将该建议转告美国总统。据悉，谢尔曼是数年来访问柬埔寨的最高级别美国官员。

——综合摘编自 6 月 1 日《柬华日报》《柬中时报》、*The Cambodian Daily*

印度尼西亚

【政治动态】印尼总统称“建国五原则”正面临挑战，呼吁国人团结奋斗

6 月 1 日，印尼总统佐科在主持“潘查希拉/建国五原则（Pancasila）”纪念日活动时称，跨国激进意识形态正利用快速演进的全球化、技术进步和国家间相互联系，渗透进印尼的各个地区、各个阶层和各个年龄段的人中，体现多元包容价值观的“建国五原则”正面临日益严峻的挑战。佐科表示，必须充分利用每年 6 月 1 日纪念日的机会，增强国民对“建国五原则”价值观的认识，以团结一致建设先进的印度尼西亚。

——综合编译自 6 月 1 日安塔拉通讯社、中新社，6 月 2 日《国际日报》

【国际关系】在巴布亚被捕的 10 名恐怖分子属于极端组织伊斯兰国

当地时间 5 月 31 日, 印尼国家警察局总部表示, 近日于巴布亚省马老奇 (Merauke) 被捕的 10 名恐怖主义嫌疑人效忠于极端组织“伊斯兰国”。经调查, 这 10 名恐怖分子来自爪哇和苏拉威西, 曾在伊斯兰国的神权游击队 (Jamaah Ansharut Daulah) 接受武器和体能培训。该组织参与了 1 月初在望加锡市发生的自杀式爆炸案, 并对马老奇教堂、警署和交通部门策划了恐怖活动。目前, 警察局反恐特遣队正对恐怖主义嫌疑人进行深入调查。

——编译自 6 月 2 日《国际日报》

老挝

【国际关系】中国全国人大常委会委员长栗战书同老挝国会主席赛宋蓬举行会谈

5 月 28 日, 中国全国人大常委会委员长栗战书以视频方式同老挝国会主席赛宋蓬举行会谈。栗战书表示, 中国全国人大愿同老挝国会加强交流合作, 围绕治国理政、立法监督、发展规划等议题开展经验交流, 在多边议会场合加强协调配合, 共同维护发展中国家的利益。赛宋蓬表示, 感谢中方在团结抗疫、推动务实合作、促进老挝经济社会发展中给予的重要帮助。老挝国会愿进一步加强同中国全国人大的交流互鉴, 为深化老中全面战略合作、推动老中命运共同体建设作出积极贡献。

——摘编自 5 月 29 日央广网

马来西亚

【社会动态】马来西亚 6 月 1 日起实施全国全面封锁

马来西亚总理府 28 日晚发表声明称, 为更好防控疫情, 从 6 月 1 日起全国将进入全面封锁期, 为期 14 天。声明称, 从 6 月 1 日至 14 日, 将全面封锁马来西亚全国社交与经济领域, 除国安会所列出的关键经济与服务领域外, 所有领域都将停止运行。

马来西亚疫情近期持续攀升, 每日新增确诊病例连续四天突破新高, 28 日单日新增确诊病例首次突破 8000 例, 达 8209 例。截至目前累计确诊病例 549514 例, 累计死亡 2552 例。6 月 1 日新增 27 个感染群, 连续两天创单日最高增幅。

——综合摘编自 5 月 28 日马新社、国际在线

【社会动态】马来西亚一轻轨发生列车相撞事故，调查报告将呈交内阁

5月24日晚，马来西亚吉隆坡双子塔附近发生两辆轻轨相撞事故，当天造成213人受伤。紧急救援队伍在事发后立即抵达现场展开营救，并将伤者送往吉隆坡中央医院进行救治。事故发生后，马来西亚交通部第一时间成立特别委员会，收集有关数据和安全技术操作的相关材料，以从各方面检测轻轨列车的运行，找出肇事原因。马来西亚交通部长魏家祥6月3日表示，此次事故调查报告将于9日呈交内阁，旨在改善公共交通安全以防止类似事件重演。

——综合摘编自5月24日、6月3日马新社

缅甸

【政治动态】昂山素季被拘后首次亲身出庭

5月24日，被罢黜的缅甸领导人昂山素季亲身出庭受审，这是她自2月初被军方扣押以来的首次露面。缅甸广播电视台（MRTV）播出了昂山素季的出庭画面。昂山素季的律师之一敏敏梭称，昂山素季在出庭前得以与辩护团队会面，然后在首都内比都都市议会大厦内设立的特别法庭出庭受审。他表示，昂山素季向缅甸人民发出信息，她领导的全国民主联盟会与他们站在一起。另一位律师泰貌貌表示，昂山素季健康状况良好。

据缅甸《伊洛瓦底报》报道，昂山素季等人的下一次听证会定于6月7日举行。

——综合摘编自5月25日《参考消息》、5月29日《南洋志》

【社会动态】缅甸军方宣布将停火期限延长至6月30日

当地时间5月30日，缅甸国防军司令部发布通告，称将继续努力与各民族地方武装开展和谈，并将在除了执行国防、管理等任务以外，将停火期限延长至6月30日。

通告表示，将继续执行缅甸国家管理委员会提出的五点路线图和九项目标，并努力改善缅甸的政治、商业等各个领域。通告指出，缅甸的基础教育学校将于6月1日重新开放，以开启2021至2022学年。

5月31日，缅北3支民族地方武装若开军、德昂民族解放军和缅甸民族民主同盟军在掸邦北部南帕嘎地区对国防军驻地发起攻击。有评论称，延长停火期限已无法改变全国范围内战火四起的现状。

——综合摘编自5月31日央视新闻，6月1日缅甸金凤凰报

菲律宾

【政治动态】菲律宾暂停新冠疫情中高风险地区选民登记

菲律宾选举委员会表示，疫情中高风险的“加强性社区隔离（MECQ）”地区将在 6 月 1 日至 15 日期间暂停选民登记。选举委员会 6 月 4 日的报告显示，尽管上述地区暂停了选民登记程序，但公民仍可申请选民身份证。受疫情影响的包括巴拉望市、东米萨米斯省、伊洛伊洛省等地部分地区。选举委员会表示，截至今年 4 月，菲律宾大约有 5900 万注册选民，2022 年 5 月投票的选民登记期将持续到今年 9 月底。

——编译自 6 月 4 日 *Manila Bulletin*

【经济动态】菲律宾今年前 5 个月平均通胀率 4.4%，高于政府预期

菲律宾统计局 6 月 4 日公布，今年 5 月菲律宾通胀率超过政府预期的 4.5%，这是继今年 3 月和 4 月之后，连续第三个月通胀率达到 4.5%，与去年同期的 2.1% 相比增加了一倍多。菲政府的目标是将通胀控制在 2% 到 4% 的范围内，但受到新冠疫情的影响，肉类、石油和电力价格的上涨为政府控制通胀带来了压力。有观察者指出，新冠疫情和物价上涨引发的经济衰退将会为菲律宾经济带来忧虑。

——综合摘编自 6 月 4 日 *Rappler*

新加坡

【社会动态】新加坡总理发表全国讲话，呼吁普及疫苗接种

5 月 31 日，新加坡总理李显龙就新冠肺炎疫情再次发表全国电视讲话。李显龙强调，变异新冠病毒依旧持续威胁世界和新加坡。新加坡政府将推动加快疫苗接种速度，并通过多种方式扩大病毒检测规模。未来两个月，新加坡的疫苗供应稳定，政府将从 6 月 1 日起面向全国学生展开疫苗接种。李显龙表示，新冠病毒可能将长期与人类共存，成为一种新常态。在这种新常态下，团结、有纪律、对防疫投入大的国家将能更快重新开放经济，重新与世界建立联系，获得发展，新加坡将成为其中的一员。

——综合摘编自 5 月 31 日《联合早报》、央视新闻

【国际关系】新加坡与马来西亚国防部长举行电话会谈

6 月 1 日上午，新加坡国防部长黄永宏与马来西亚国防部长沙布里（Ismail Sabri bin Yaakob）通电话。

新加坡国防部称，这是马来西亚国防部高级部长沙布里就任后，新加坡国防部长黄永宏首次与其举行会谈。黄永宏感谢马方大力支持原本应在本月举办、最终因疫情取消的香格里拉对话会，并对沙布里无法如计划访新表达遗憾。

新加坡国防部表示，新马两国防长通话反映出新马之间友好的双边关系。两位国防部长也针对两国新冠疫情交换意见，讨论如何继续互相支持，并且对新马能携手度过这段艰难时期表达支持与期盼。

——综合摘编自 6 月 1 日《联合早报》、央视新闻

泰国

【社会动态】首批泰国国产阿斯利康疫苗通过检测

5 月 25 日，泰国公共卫生部医药科学厅厅长素帕奇（Supakit Sirilak）宣布，由暹罗生物生产的首批阿斯利康疫苗已顺利通过产品检测。暹罗生物系泰国王室资产管理局名下医药制造商，此前与阿斯利康制药公司达成技术共享协议，在泰国生产新冠疫苗，并向东南亚其他国家提供。泰国卫生部长阿努廷（Anutin Charnvirakul）表示，本土生产的阿斯利康疫苗将于 6 月 7 日起首次向大众提供，预计本月分批交付 600 万剂。

——综合编译自 5 月 27 日 *The Nation*、6 月 2 日泰叻网

【社会动态】泰国增购 1100 万剂科兴疫苗

6 月 2 日，泰国副总理兼卫生部长阿努廷表示，泰国政府将于 6 月增购 1100 万剂科兴疫苗，以实现政府采购至少 1 亿剂疫苗的计划。阿努廷指出，泰国目前已获得 600 万剂科兴疫苗，其中 550 万剂由政府购买，另 50 万剂由中国政府捐赠。预计 6 月中下旬将有两批各 100 万剂的科兴疫苗抵泰，对当前主要使用的阿斯利康疫苗起到有效补充。泰国政府将根据计划持续分发疫苗和安排接种。

——综合编译自 6 月 3 日 *The Star*、6 月 4 日 *The Straits Times*

【社会动态】泰国女童死亡案广受关注，嫌疑人向警方自首，系死者叔叔

6 月 2 日，泰国 3 岁女童赤裸死亡案在经过 1 年多的侦办调查后，犯罪嫌疑人终于向警方自首，该嫌疑人系死者叔叔。去年 5 月 11 日，莫拉限府一名为“小莲雾（Nong Chompoo）”

的3岁女童失踪，三天之后警方在山上发现其尸体。经立案调查，今年6月1日，莫拉限府法院对其叔叔 Chaiphol Wipha 下达逮捕令，指控其3项罪名。6月2日上午，该嫌疑人前往泰国国家警察总署投案。一年以来，该案件在泰国媒体上广受关注，有民众指责电视台为提高收视率而采用“真人秀”式追踪报道，甚至干涉到调查过程。

——综合编译自6月2日 *The Bangkok Post*、泰叻网

越南

【社会动态】越南批准中国国药集团新冠肺炎疫苗紧急使用

6月4日，越南卫生部签发决定，批准使用由中国国药集团旗下北京生物制品研究所生产的新型冠状病毒灭活疫苗。据悉，这是获越南政府批准的第三款疫苗，此前两款为阿斯利康疫苗和俄罗斯的“卫星V”疫苗。

越南当前正面临第四波新冠疫情，总理范明政在此前的国务院会议中要求继续开展新冠疫苗战略、加速疫苗研发技术转让、研究建立疫苗基金等工作。截至6月1日，新冠肺炎疫苗基金已受到各组织和个人捐赠的280亿越盾（约合121.5万多美元）。

——编译自6月1日、6月4日越通社

【国际关系】越南国家主席阮春福与中国国家主席习近平通电话

5月24日，中国国家主席习近平同越南国家主席阮春福通电话。习近平指出，中越山水相连，“同志加兄弟”的传统友谊是两党两国共同宝贵财富，和睦相邻是两党两国关系发展的大局。中国党和政府坚定奉行对越友好方针，赞赏越南新一届领导集体继续把对华关系置于外交政策头等优先。中方愿继续为越方抗击疫情提供力所能及的帮助。

阮春福表示，越中两国是兄弟和近邻，越方始终支持社会主义中国发展强大、坚定奉行独立自主的外交政策，将继续坚定推进越中友好，把越中两党两国关系推向新的高度，为地区和平和社会主义事业发展作出贡献。

——综合摘编自5月24日央广网、越通社

【国际关系】越南总理范明政与中国总理李克强通电话

6月4日，越南总理范明政与中国总理李克强通电话。两国总理就中越睦邻传统友谊、全面战略合作伙伴关系的重要性以及未来增进两国关系的措施深入交换意见。范明政强调，维护和发展越中全面战略合作伙伴关系是越外交头等优先和重中之重。双方就双边贸易、河

内轻轨合作项目、新冠疫情防控合作和共同维护海上和平稳定等共同关心的议题进行了讨论。

——编译自 6 月 4 日越通社

【国际关系】越南国家主席阮春福向美国总统拜登致信

5 月 30 日，越南国家主席阮春福就越美关系及新冠疫情防控合作等问题致信美国总统拜登。阮春福在信中欢迎并感谢美国为全球新冠肺炎疫苗实施计划（Covax）提供 40 亿美元援助，向拜登总统通报越南已通过 COVAX 机制收到 250 万剂疫苗的消息。阮春福表示，希望美国继续为越南和各国提供疫苗供货源支持，并建议双方加强新冠疫苗研制和技术转让的合作。

阮春福强调，越南一向重视与美国的全面伙伴关系，相信本着友好合作精神，双方继续推动两国关系走深走实，为维护地区和世界和平、稳定、合作与发展环境作出贡献。

——综合编译自 5 月 30 日越南《人民报》、越通社

审核：袁梦琪

编译：宋天耘

校对：东南亚组